

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1895

Sábado 23 de Noviembre

PRECIOS DE ABONO

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	25
Ultramar	2	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 id.

De Cuba

Conversación con un recién llegado

Un conocido comerciante y particular amigo nuestro que viene, de vuelta de su viaje á Cuba, ha llegado á Palma grandemente impresionado, tanto por las peripecias de la guerra cuanto por el estado económico de aquella isla.

Inmediatamente que LA ALMUDAINA tuvo noticia de su feliz arribo se apresuró á hacerle una visita; las noticias de la clase que fueren, conservan siempre el interés cuando las facilita un testigo ocular.

He aquí como nos refiere su viaje:

X

El 10 de Septiembre me metí en el *Juan Forcas*, un hermoso barco, y salimos. ¡Qué viaje más malo! Todavía me mareo... Cuarenta y siete días de navegación horrible, atravesando montañas de agua, perdidos en medio de la mar, ahora navegando junto á un puerto, mañana arrastrados de nuevo por las olas. Pasamos por el mismo sitio donde naufragó el *Sánchez Barcáiztegui*; el buque cuya pérdida conmueve á España todavía, permanece allí medio sumergido, amarrado á grandes boyas, azotado de continuo. Y, cuando por la noche las sombras lo envuelven, el palo mayor, que es casi lo único visible, parece una gran cruz enclavada en medio del mar, enseñando que aquel sitio fué en otro tiempo un vasto cementerio...

Llegamos por fin á San Juan de Puerto Rico.

Luego he visitado á Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Cienfuegos y la Habana.

Pocos días antes de desembarcar en Cienfuegos, se desencadenó el ciclón de que ha hablado toda la prensa de Europa.

No hay nada comparable como un ciclón americano. Casas de fuertes muros derrumbados, calles enteras totalmente destruidas. Hay puntos donde las palmeras han quedado enganchadas de los hilos del telégrafo, los cañaverales en el suelo, los platanales arrasados y grandes árboles arrancados de raíz. En Cayo Carreras el ciclón ha causado más destrozos que en ningún otro pueblo de Cienfuegos; muelles, baños, palmeras, flores, árboles, todo ha desaparecido.

Llegué á la Habana. La Habana viene á ser para Cuba lo que Madrid para España; es el centro; allí fluyen y de allí vienen las noticias de interés, las que conmueven y sobresaltan. La Habana tiene los periódicos mejor informados, gacetilleros activos que lo saben todo, casinos donde no se habla más que de la guerra; entre sorbo y sorbo de café, un chispeante cuento de campaña; luego, vuelta á hablar de la guerra al día siguiente. Esto es perfectamente natural puesto que cada individuo tiene vendida la cabeza, y cada comerciante comprometidos y maltrechos sus intereses. En todo el país se nota cierta intranquilidad, cierto descontento por la reserva de Martínez Campos. Tan pronto está en un lado como en otro; nunca participa donde vá, ni nunca dice lo que piensa. Publica bandos, restablece la censura telegráfica, hace evoluciones, manda las tropas y gasta muchas contemplaciones con los rebeldes. Hay quien dice, periódicos y personas autorizadas, que estas contemplaciones son las que empeoran la situación de la campaña; y que, por el contrario, empleando el *palo* como arma ofensiva, hace tiempo que hubieran depuesto las armas los insurrectos. Sin embargo, estas hablillas no pasan de ahí, y se tiene confianza en la victoria definitiva y en Martínez Campos.

Las operaciones son lentas y se hacen grandes preparativos para cualquier cosa.

Los insurrectos montan buenos caballos, ahora ván perfectamente equipados y se alimentan bien. Hay entre ellos dispuestas y desbarajuste, no están bien organizados; no tienen más organización ni más táctica que las que adquirieron durante la guerra pasada. Gracias á todo esto será fácil su contención. Son bravos, fogosos, con la bravura y fogosidad de los temperamentos meridionales. Cuando vienen del campo noticias de su victoria, en una acción por pequeña que sea, los naturales del país que no son considerados como insurrectos los maldicen, los execran, juran y perjuran; tal vez tengan algo de verdad estas manifestaciones; pero juraría yo que en el fondo no son enteramente ciertas; los cubanos pacíficos todavía guardan en el pecho alguna simpatía hacia los cubanos rebeldes.

La situación económica de la isla de Cuba es aun peor que la guerra; la guerra es posible que concluya, los asuntos comerciales no se arreglarán en mucho tiempo. Las quejas no llegan de una parte sólo; se queja la capital, se

quejan los poblados, se quejan hasta los caseiros. En suma la situación económica de la isla de Cuba es deplorable.

—¿Y la industria de calzado cómo se presenta—preguntamos al nuestro interlocutor.

—¿Florecente? Estoy seguro que si los comerciantes que en Mallorca se dedican al ramo de zapatería, supieran cómo está en Cuba el mercado, dejarían de enviar allí sus mercaderías. Hay muchas existencias y se venden casi regaladas. Un individuo con quien he sostenido relaciones comerciales durante mucho tiempo me dijo en una ocasión:—Si la cosa no mejora, me voy á ver precisado á realizar á un cincuenta por ciento.

En América—concluyó diciendonos el recién llegado—todo es notable, todo es majestuoso; la vegetación, el clima, las costumbres, el temperamento, las enfermedades, la miseria, las guerras... y hasta los ciclones.

Tales son, en resumen, las manifestaciones que nos hizo el susodicho amigo nuestro, que, aunque conocidas en parte no han perdido el interés y por esto nos apresuramos á comunicárselas á nuestros lectores.

Procedimiento administrativo

Al observar, con notable frecuencia, los erróneos conceptos que se sustentan con motivo de los procedimientos legales en la tramitación de los recursos de alzada contra las providencias ó decisiones administrativas, cualquiera diría que las leyes y demas disposiciones que regulan esta clase de procedimientos, son totalmente desconocidos.

Y no es que se trate de una materia difusa y compleja, si en abstracto la estudiamos. La mayoría de las disposiciones dictadas son claras y explícitas, y no obstante de ello, los recursos que á diario se formulan en materia de arbitrios y repartos, nos dan triste ejemplo de como se resuelven las mas de las veces pretensiones justas y hasta incontravertibles.

Donde pueden verse las mas extrañas y peregrinas teorías es en los recursos en asuntos de la competencia de los ayuntamientos y en la interpretación del art.º 140 de la ley municipal.

No son pocos los que creen que cuando se trate de recurrir contra los acuerdos de las corporaciones municipales en materia de arbitrios, debe interponerse la alzada ante la Diputación provincial.

Los que tal sostienen se equivocan, porque no atienden á que la misma ley municipal establece dos órdenes de recursos administrativos en los asuntos de la exclusiva competencia de los Ayuntamientos.

Cuando el recurso se interpone por infracción de las disposiciones de dicha ley ó otras especiales, entonces procede la alzada ante el Gobernador, dentro el término de treinta días, contados desde la notificación administrativa ó desde la publicación del acuerdo. (Artículo 171.)

Procede el recurso ante la Diputación provincial en materia de repartimiento general y contra las cuotas señaladas á los arbitrios ó impuestos de toda clase cuando no guarden relación con la importancia del servicio, industria ú objeto á que se apliquen ó con los demás establecidos en el pueblo. (Art.º 140.)

Formulado, pues, un recurso, contra la legalidad de un arbitrio que trata de exigirse con infracción de una disposición general ó especial, debe aquel dirigirse al Gobernador y no á la Diputación, con arreglo al artículo 171 de la ley municipal; pues en este caso concreto no tiene aplicación alguna el art.º 140 de la misma ley.

Esto sentado, parece imposible pueda sostenerse que los recursos en materia de arbitrios, cuando se fundan en la infracción clara y evidente del artículo 137 de la ley municipal y de varias decisiones del Consejo de Estado que forman jurisprudencia, parece imposible, repetimos, sostener que tales recursos deben ser formulados ante la Diputación; pues esta equivocada opinión ante el texto terminante de la ley, constituye una verdadera herejía administrativa.

Nos explicamos tales confusiones al considerar que hoy día todo lo absurdo é irracional es moneda corriente si se adapta al interés político, única regla por muchos deseada para decidir las controversias administrativas.

Sin embargo, no creemos que una autoridad llamada á resolver tales recursos en cualesquiera de sus instancias pueda, ni aún sofisticadamente, sancionar un arbitrio que no está comprendido, ni siquiera por analogía, en los que enumera taxativamente el artículo 137 de la pepetida ley municipal.—P. A.

Robo

De dos millones y medio

Acaba de ser descubierto en Bruselas un robo de dos millones y medio de francos á la *Sociedad general para favorecer á la industria nacional*, que, si no recordamos mal, es la concesionaria de las obras del ferrocarril de Calatayud-Teruel-Sagunto.

El cajero M. de Henin, autor del robo, huyó á Paris, donde ha sido preso el día 16 del corriente en el hotel de la Gare, calle de San Quintin.

Hé aquí de qué modo ha sido descubierto el hecho criminal realizado por el infiel cajero, que venia desempeñando este cargo en la citada sociedad desde hace diez años.

El Consejo de Administración de la sociedad belga decidió hace pocos días que las sucursales de la Compañía no tuvieran en adelante en sus cajas particulares mas que cierta suma, fijada en relación con la importancia de aquellas. Todo lo que pasara de dicha suma debía ser remitido al domicilio social de la Compañía.

Esta medida comprendía tambien al cajero principal, M. de Henin, que solo debía tener en caja dos millones y medio de francos. Como, en realidad, tenia cuatro millones, estaba obligado á entregar al director millon y medio, ó sea la diferencia entre la primera y la segunda cifra citadas.

El viernes último, M. de Henin entregó, en efecto, al director el millon y medio de francos; pero, al propio tiempo, le hizo la siguiente revelación: que no le quedaba un céntimo más en caja, porque los dos millones y medio restantes los habia perdido en el juego. Y sin dejar tiempo á aquel para reponerse de la sorpresa que le produjera la revelación, M. de Henin tomó la puerta y huyó.

El Consejo de administración de la Sociedad dió aviso á la policía, é hicieron en Bruselas activas pesquisas para encontrar al ladrón, que no pareció. Súpose luego que estaba en Paris, y se puso un telegrama al jefe de policía del distrito del Sena, M. Cochefert, quien acompañado de varios agentes prendió al delincuente en el día y el sitio que hemos indicado.

Interrogado por la policía, manifestó que la suma robada no la habia perdido de una sola vez, sino lentamente, en el transcurso de diez años, jugando en las Bolsas de Paris, Londres y Berlin.

En el momento de la detención le quedaban á M. de Henin 600 francos.

El autor del robo será trasladado en la semana próxima á Bruselas, y puesto á disposición del tribunal correspondiente.

Movimiento separatista en Cuba

El periódico *El Herald* de Madrid publica dos correspondencias de su corresponsal en la Habana, que llevan la fecha del día 2 y 3 del corriente; de la que copiamos los siguientes párrafos:

Fuego

El domingo, 27, á las nueve y media de la mañana, el comandante de la Guardia civil don Luis López Mijares, jefe de la zona de Agnada de Pasajeros, con una columna compuesta de 67 soldados de la segunda compañía del Batallón de Barcelona, al mando de su capitán Don Julio Llorente, y del segundo teniente de la misma, Sr. Rodríguez, y 25 guerrilleros del regimiento de Alfonso XII, al mando del teniente D. Manuel Suero, dieron alcance, en el punto conocido por Galeón, próximo al río Hanábana, á una partida insurrecta de 400 á 500 hombres, bien armados, mandada por el cabecilla Pérez y el bandido Matagás.

Los insurrectos sostuvieron tres horas y media el fuego, dejaron doce muertos; se les calculan infinidad de heridos, y se les ocuparon 50 caballos con monturas.

Por parte de la tropa hubo tres heridos de

464 BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

da bastante dinero para pagar mañana á los obreros?

—Nó, replicó el fabricante bruscamente; se arreglarán como puedan.

—Eso no sucederá, caballero; yo buscare por mi parte el medio de satisfacer á esos infelices.

—¡Ah! ¡ah! exclamó M. Jacquet, ya veis, todavía os quedan recursos. Ya sabia yo que teniais fondos de reserva!

—Venderé diamantes de mi mujer que pertenecen hoy á mi hijo.

El fabricante se sonrió y meneó la cabeza con aire de incredulidad.

—Veo, dijo, que no teneis confianza en mí por mas que haga. Soy sin embargo la franqueza personificada y voy siempre derecho al objeto. Aun esta vez jugaré con las cartas extendidas y os diré lo que pienso hacer para restablecer nuestros negocios.

—Hablad, caballero, os escucho.

En el momento de descubrir sus baterías, ó, como decia, de jugar con las cartas extendidas, el viejo Jacquet manifestó alguna vacilación.

—Poco me importa, prosiguió con un ligero pestañeo, que lo que voy á decirse se divulgue demasiado pronto entre el público; pero estamos aquí solos, y M. Ernesto, á pesar de sus pocos años, comprenderá sin duda la importan-

EL ESPECTRO DE CHATILLÓN 461

gracia! Sin duda esperais que vuestro nombre supuesto de Rosenberg ocultará la vergüenza que podria atraeros la calidad de insolvente; pero no quiero dejaros ese consuelo, os lo advierto, y si se me persigue con el nombre de comerciante quebrado, al menos se sabrá que tenia por socio al duque de Chatillon.

Al oír pronunciar este nombre, padre é hijo se levantaron espontáneamente.

—¡Cómo! ¡caballero, exclamó Ernesto, sabiais pues...

—Sí, padre! lo sabia, replicó M. Jacquet soltando una maliciosa carcajada. ¿Me tomabais por algun necio, y creiais que no adivinaba la causa de esos misteriosos, de esas infulas de nobleza, de esas extrañas precauciones que tantas veces observára? Bah! bah! soy perro viejo... Nada he dicho en tanto que tenia interés en callar, pues me convenia tener por socio y por comisionado á un marqués y á un duque. Pero hoy es otra cosa, y no veo por qué yo deba ocultar la verdad.

Ernesto estaba á punto de dejar estallar su indignación; pero su padre le hizo seña de que se contuviera, y dirigiéndose á Jacquet le dijo con su serenidad habitual:

—Caballero, no negaré lo que es verdad y mereceis que os dé algunas satisfacciones por haber dejado sospechar que desconfiaba de vos. Pero ahora que habeis descubierto mi secreto,

la segunda compañía de Barcelona y el práctico Mateo Carrazana, leve de poca importancia.

En Lajas

En la colonia Santa Elena se encontraba destacado con 50 hombres el primer teniente del batallón de Canarias, D. Alejandro López Molineros.

En la tarde del miércoles último se presentó ante la fuerza el referido oficial con raptos de enajenación mental, y haciéndoles cargos a los soldados que si se quejaban ó no del rancho sacó su revolver y lo disparó sobre la fuerza, hiriendo á tres soldados, encerrándose enseguida en su habitación. A la mañana siguiente, al sentirse una denotación, se le encontró tendido en un charcho de sangre, con una herida en la parte superior del cráneo, creyéndose que se hubiera suicidado.

Contra los trenes

El tren mixto que del ramal de San Juan se dirige á Cienfuegos por la tarde, fué tiroteado por una partida de 40 hombres bien armados y montados, que se supone sea la capitaneada por Núñez. La Guardia civil contestó al fuego. Uno de los carros está atravesado por las balas rebeldes de parte á parte.

Durante el tiroteo afirman, así el maquinista Sr. Fernández como el conductor Sr. Sardá, que una numerosa partida se encontraba acampada á no muy larga distancia del lugar.

Nuevos expedicionarios

Dice un periódico de Santiago de Cuba: Se nos ha informado haber llegado á Playa del Este el vapor *San Fernando*, conduciendo de Buenos Aires 1.300 hombres que viene á esta isla á compartir las fatigas de la guerra defendiendo el pabellón nacional.

También hemos sabido que saldrá para aquel lugar el vapor *Benito Estenger* que con el *Tomás Brooks* que se encuentra en Caimanera harán el transbordo de los expedicionarios voluntarios.

Igualmente hemos sabido que se les prepara un espléndido y entusiasta recibimiento por el excelentísimo Ayuntamiento.

El general

Anteayer salió muy temprano de Palacio, acompañado de sus ayudantes, el general Martínez Campos, visitando, en unión del general Lachambre, general segundo cabo, y otras personas los edificios militares de esta capital.

El general regresó á caballo á las dos y media de la tarde á Palacio.

Ayer mañana ha asistido á la fiesta de Todos los Santos celebrada en la catedral, en que oficiaba el arzobispo de Santiago de Cuba, el obispo de la Habana y los de Puerto Rico y Panamá, que se encuentran en la Habana.

Después fué á esperar el vapor correo, en el que ha llegado su primogénito el duque de la Seo de Urgel.

Presentaciones

El comandante general de Matanzas telegrafió el día 2 lo siguiente al general en jefe: «El coronel Molina, en telegrama de la una de la tarde, dice desde el ingenio Diana.

Reconocido el punto donde acampó una partida de 100 hombres, el linderó de dicha finca y potrero Andrea, fué diseminada y perseguida en su rumbo; quedan 60 hombres que persigue el teniente coronel Rojo, abandonando los dispersos 16 tercerolas y 12 caballos que ocupó dicho jefe en el campamento.

Con motivo de la dispersión se han presentado 49 individuos en distintos puntos.»

Más presentados en Limonar

El día 30 del mes anterior se presentaron al alcalde de barrio de San Miguel, D. Modesto Acosta, D. Alfredo Lima, D. R. Mazorra, don Pedro R. Acosta y D. Alberto Rodríguez, pertenecientes á la partida que se levantó en Alfonso XII y Bermeja el día 26 del actual, cuya partida ha sido ya disuelta.

El señor Pérez, alcalde, presentó dichos individuos al alcalde municipal de este término, D. Waldo Reguera, quien los trató muy bien.

Esos presentados lo hicieron con armas y caballos.

Manifestaron dichos individuos que en los montes de San Miguel habían dejado los de la partida varias armas, por lo que salió el alcalde con alguna fuerza á hacer un reconocimiento en el lugar indicado.

Boda en el Morro

En la fortaleza del Morro, en esta ciudad, han contraído matrimonio, que ha sido inscrito en el Juzgado municipal de Guadalupe, don Antonio de la Caridad López Coloma, que se halla detenido por los sucesos de actualidad, y la señorita doña Amparo Orbe y del Valle, que le acompañaba el día 24 de Febrero del año actual, al levantarse con una partida insurrecta en Ibarra, Matanzas.

El sargento Bazaine

A bordo del vapor americano *City of Washington*, procedente de Veracruz, ha llegado á Cuba el sargento D. Alfonso Bazaine, hijo del general francés del mismo apellido, que había pasado á Méjico con licencia á hacer una visita á su familia.

El Sr. Bazaine ingresará en el escuadrón de Húsares de la Princesa, á que pertenece, el cual está operando en Sancti Spiritus.

Se hospeda en el Hotel de Inglaterra.

De Nueva Paz

Poco duran en el campo los levantados en las provincias de Matanzas y la Habana.

De Nueva Paz telegrafía el alcalde al gobernador regional que se han presentado 29 individuos de la partida levantada el 26 del pasado.

Rumores

Susúrrase que Roloff, el cabecilla polaco, ha dispuesto que en adelante se reduzcan á infantería la mayor parte de las fuerzas insurrectas, y que sólo existan determinados escuadrones de caballería entre los *escogidos*, para proteger la infantería y hacer el servicio de avanzadas y postas de correo.

También se dice que ha dispuesto que se fraccionen todas las grandes partidas, de modo que ninguna pase de cien hombres. El mismo, se asegura, que sólo lleva 60 hombres.

Campamento rebelde

La columna mandada por el señor comandante D. José López Rozabal, compuesta de 200 hombres de Simancas, 50 de las escuadras y 20 de la Guardia civil, batió y dispersó al enemigo en Limones (Oriente), donde tenía su campamento Periquito Pérez, quedando destruido completamente.

El enemigo abandonó en el campamento dos muertos vistos é identificados, llevándose bastantes heridos.

Por parte de la tropa, dos soldados heridos; se le ocuparon también seis armamentos de fuego, municiones, 200 cartuchos que se re-

partieron entre las escuadras, monturas, tres reses muertas, nueve caballos y un mulo.

El primer fuego se tuvo en Jaibo. La fuerza de Periquito era de unos 500 insurrectos y el campamento se componía de 210 casas bien amuebladas, así como la del jefe lujosamente.

La zafra en Puerto Príncipe

Dice un periódico de aquella capital:

«Según nuestros informes, que estimamos fidedignos, están ya haciendo los preparativos necesarios para la zafra, los ingenios *Senado* y *Lugareño*, situados en las inmediaciones de la línea férrea.

En medio de la atonía que se experimenta en todas las manifestaciones de la vida, á consecuencia de la funesta lucha entablada, viene esta noticia á dar vida á la esperanza de que al cabo se normalice la marcha general de los asuntos financieros, y que hallen donde ganar el sustento centenares de padres de familia que son los más agraviados con la situación actual.

Los esfuerzos, pues, que para realizar la zafra hagan los señores Sánchez y Bernal, son verdaderamente laudables, y confiamos que sean beneficiosos al cabo, tanto para ellos que tienen invertidos en dichas fincas un capital inmenso, como para el país en general que mejorará su situación económica, bastante atrasada y difícil ciertamente.»

Y poco ó nada más substancioso ocurre. Las operaciones permanecen inactivas aún, esperando los días secos, y por su parte, se dice que los insurrectos tienen órdenes de no aceptar combates.

Dentro de la guerra, tenemos, pues, algunos días de paz forzosa.

NOTICIAS

De la Capital:

La obligada premura con que tuvimos que reseñar ayer el embarque del Batallón provisional, nos impidió abarcar algunos extremos, para nosotros muy interesantes, sintiendo en el alma que estas líneas, por medio de las cuales subanamos hoy parte de las omisiones en que involuntariamente hubimos de incurrir, no lleguen á tiempo de leerlas esos soldados que navegan á bordo del *San Ignacio de Loyola*.

El humilde recuerdo que ofreció LA ALMUDAINA al cuerpo expedicionario, cuya despedida acabamos de presenciar, dirigido fué á su digno jefe accidental acompañado de la siguiente carta de nuestro Director:

«Señor Comandante

Me permito la libertad de dirigirme á Vd. como á Jefe que es del Batallón provisional de Cuba, suplicándole que se sirva hacerme cargo de setecientos paquetes,—conteniendo cada uno veinte y cinco pliegos de papel, otros tantos sobres y una falsilla,—y proceder á su distribución entre las clases é individuos de tropa de ese cuerpo.

Considere Vd. unidos á este pobrísimos obsequio de LA ALMUDAINA el más cauroso saludo de despedida y los más fervientes votos para el retorno de esa brillante oficialidad y de esos animosos muchachos á quienes esperamos vencedores y á quienes seguimos con el alma.

Reciba Vd., señor Comandante, la expresión de mis afectos más distinguidos.»

Distribuido quedó el obsequio entre las fuerzas del Batallón, y si bien las ocupaciones y cuidados infinitos de estos momentos de marcha, habrán impedido seguramente contestar la carta anterior, queda por completo subsanado el vacío por las numerosas manifestaciones, espontáneas é individuales, de la gratitud con que el pobre soldado, el héroe anónimo surgió ahora de las mismas entrañas del pueblo mallorquín, ha querido recibir la pequeña memo-

ria, también individual y para todos, que creímos oportuno dedicarle. ¿Qué más podíamos desear que el apretón de manos de esos jóvenes y sus frases, tan ajenas de pulimiento como de afectación y falsía?

El vapor *Lulio* abandonó á las cinco de la tarde de ayer este puerto para el de Barcelona llevándose la correspondencia, efectos y los siguientes pasajeros:

D. Juan Arumí.—D. Francisco y Juan Casasnovas.—D.^a María Pons.—D.^a Francisca y D.^a Juana Ros.—D. Miguel Ghermé.—Un sargento de carabineros.—D. Jaime Llonz.—Don Camilo Hirs.—D. Alejo Sanchez.—D. Enrique Martí.—D.^a María Casasnovas.—D. Manuel M.^a Tintorer.—Un individuo de tropa y otro de marinería.—D.^a Magdalena Perelló.—Doña Angela Laborda.

Las músicas de los pueblos de Inca, Soller y Lluchmayor que bajaron ayer para despedir al batallón de Cuba y que tanto contribuyeron á la lucidez del acto, han regresado á sus pueblos.

La de Pollensa, terminado el embarque de la tropa, pasó á saludar á las autoridades, tocando en el Palacio de la Capitanía general, ante la casa del señor presidente de la Audiencia, en la Casa Consistorial y en el Gobierno civil.

A fin de que nuestra edición de la tarde de ayer pudiese alcanzar el correo de los pueblos, se deslizaron en la reseña del embarque del batallón de Cuba que continúan los números destinados á la suscripción del interior de la isla, algunas erratas de caja que pudieron ser corregidas en los que más tarde repartimos á los suscriptores de esta ciudad.

Procedente de Valencia é Ibiza ha fondeado en nuestro puerto á las doce de la mañana de la mañana de hoy el vapor *Unión*, siendo portador de quince pasajeros, correspondencia de ambos puntos y carga varia entre ella cincuenta y dos cascos de sardina.

Relación de los pasajeros según lista:

De Valencia:

D. Jaime Orell Miró.—D. Ramón Closa y cuatro carabineros.

De Ibiza:

D. Francisco Palau.—D. Teodoro Simó.—D. Juan Arabí hijo.—D.^a Carmen Sevía.—D.^a Catalina Escandell.—D. Martín Fabié.—D.^a Maria Pauet y D.^a Rosa Pomar.

El tenor señor Roig se encuentra enfermo y realmente molesto por una inflamación en la garganta, hasta el punto de que ha tenido que aplicársele un cáustico.

Por este motivo, hasta el martes no podrá tomar parte en las funciones de la compañía de ópera que se estrena hoy con *Aida*, encargándose de la parte de *Radames* el señor Cagliani.

Mientras se estaba verificando el embarque del Batallón provisional de Cuba, era tanto el barullo y confusión que reinaba en el muelle que á impulso de una oleada de gente fué lanzado al mar un joven decentemente vestido.

Una barquilla del vapor *Vulcano* que se hallaba á alguna distancia acudió apresuradamente, tomando sus tripulantes el joven á bordo y lo llevaron á un sitio en donde había menos concurso, dejándole en tierra.

Uno de los tenientes del Batallón provisional de Cuba, D. Gabriel Rotger, fué dado de baja ayer por enfermo de modo que no pudo embarcarse con dicho batallón.

También fueron dados de baja cuatro soldados, tres que ingresaron en el Hospital por enfermos y uno por haber fallecido.

Ayer á las cinco de la tarde poco más ó menos venía por el puente de la Riera, hacia esta ciudad, disparado como suelen venir muchos, un carrito con muelles tirado por un brioso caballo y montado por un solo hombre. Al hallarse frente á la Fuente Nueva, derribó á un muchacho de unos doce años, llamado Gabriel Salom, domiciliado en la calle de la Peña, pasándole una rueda por encima de la pierna derecha.

El muchacho fué levantado por algunos marineros que allí había y el conductor que se detuvo y bajó del carruaje, al enterarse del daño, volvió á montar y desapareció.

El muchacho fué llevado por los mismos caritativos marineros á su casa y desde ella á la de socorro de la plaza de Santa Eulalia en donde fué curado.

En el vapor *Unión* que llegó ayer á las últimas horas de la mañana procedente de Valencia, vinieron tres sujetos, licenciados de presidio, los cuales fueron examinados por los empleados de vigilancia, preguntándoles el porqué de su venida, el oficio que tenían y la ocupación que pensaban tomar.

Por de pronto y habidos ciertos antecedentes, es posible presumir que estos tres individuos vienen aquí á montar otro «*Jesús Nazareno*.»

Es una suposición.

En el vapor *San Ignacio*, vino anteayer á este puerto nuestro paisano D. José Bisquerria, oficial primero de administración militar des-

permitirme que os pregunte ¿por qué quisierais venderlo?

—¿Por qué? replicó M. Jacquet metiéndose las manos en las faltriqueras con aire socarrón, porque si uno quiebra vale mas que sea con buena compañía.

—Señor Jacquet, repuso M. de Rosenberg con frialdad, sois un hombre demasiado astuto para cometer una mala acción sin que os ofrezca alguna ventaja. Os pregunto, pues, nuevamente, ¿con qué objeto quereis manchar el nombre de Chatillon hasta ahora tan respetado?

—¿Y por qué llevaría esta mancha solamente el nombre de Jacquet?... Pero escuchad, señor duque, voy á hablaros con franqueza. Vos no sabéis los recursos que puede ofrecer vuestro ilustre apellido. Sin embargo, acabo de decirlos ahora mismo que parece que los buenos tiempos de la nobleza están á punto de volver otra vez; si se efectúa la restauración de la antigua monarquía, estoy cierto que, ora sea el nuevo gobierno, ora los numerosos amigos que debéis tener en el gran mundo, se apresurarán á sosteneros. Probad solamente, dejando á un lado el amor propio, de emplear vuestro crédito y estoy seguro del resultado.

El duque se irguió con altivez.

—Empiezo á ver claro en vuestros proyectos, dijo; despues de haberme hecho exponer

todos mis bienes para el buen éxito de la empresa común, despues de haberme sacado el último escudo, no tendriais escrúpulo en fabricar moneda con mi título y mi nombre... No lo permitiré, caballero, y me niego á dar un paso mas. Además, podeis engañaros en vuestros cálculos; los amigos que me quedan, arruinados por la revolución, dispersados por el destierro, no podrían auxiliarme de una manera eficaz; y en cuanto á la monarquía que se reconstituye quizá en este momento, le importará muy poco la familia del duque de Chatillon. Bajo el antiguo régimen, mucho antes de la revolución, ¿impidió la bancarota del príncipe de Rohan Guemené y la no menos famosa del duque de Aiguillon? Os repito que os habeis engañado, y cualquier paso que diera seria inútil. Entre tanto obrad como mejor os parezca, pues por mi parte estoy dispuesto á sufrir las consecuencias de mis yerros.

—Y yo, exclamó Ernesto impetuosamente, os juro que si M. Jacquet se atreviese á llevar á cabo su amenaza....

—Silencio, hijo mio, os lo suplico, dijo M. de Rosenberg; vuestros arrebatos aumentan mi pesar. M. Jacquet, lo mismo que nosotros, va á quedar arruinado con esta quiebra, debemos pues ser indulgentes con un padre de familia, agriado hasta la injusticia... Dejémosle de recriminaciones inútiles... M. Jacquet, ¿os que-

tinado á la isla de Cuba, de paso para dicha isla.

Ayer por la tarde había sido ya desmontada la tribuna que se levantó en la plaza de la Consigna para las autoridades.

En las calles por donde pasó el Batallón provisional se veían todavía muchas casas con los adornos que ostentaban por la mañana y de igual modo permanecieron con las empavesadas y banderas, muchos de los buques de nuestro puerto hasta la puerta del sol.

Noticias del ejército:

Artillería.—Ascensos. A segundos tenientes de la escala de reserva retribuida con destino á Cuba, los sargentos D. Francisco Literas Bernard, y D. Jerónimo Serra Palmer, ambos del 8.º batallón de plaza.

Se ha dejado sin efecto el destino al batallón provisional de Puerto Rico, del teniente coronel de infantería Don Esteban Sureda Nadal, nombrando para reemplazarle al de la propia clase y arma D. José Perol Burgos.

Se ha accedido á la instancia del coronel de ingenieros, comandante principal del cuerpo en las Baleares, D. Francisco Rodríguez Trelles Paigmólt, concediéndole el retiro para Palma de Mallorca, con el haber provisional de 562'50 pesetas mensuales.

En el vapor *San Ignacio de Loyola*, que ayer salió de nuestro puerto con rumbo al de Santa Cruz de Tenerife, se embarcaron además de los individuos que componen el Batallón provisional de Cuba, cincuenta soldados los cuales pertenecen al cupo de Puerto Rico correspondiente al actual reemplazo de 1895.

De éstos últimos solo cuatro se quedarán en esta última isla y los restantes pasarán á la de Cuba por efecto de permutas verificadas con otros que habían sido destinados á la Antilla mayor y se quedan con este motivo, en la menor.

En cuanto á los reclutas del actual reemplazo destinados á Cuba, que lo fueron desde el número 1 del sorteo, al 550 ambos inclusive, sólo marcharon los que forman parte del Batallón provisional que son poco más ó menos unos 170, y los que faltan para completar el número 550 antes expresado, permanecen hoy en sus casas sin que se haya decidido todavía el destino que se les ha de dar, ni cuándo ni en qué circunstancias se les dará.

Queda, por lo mismo, fuera de toda duda que no han marchado en el *San Ignacio*, porque no debían marchar «todos los reclutas del actual reemplazo destinados á Cuba» ni «todos los reclutas del cupo de estas islas» ni tampoco «los que se están instruyendo en los regimientos regionales números 1 y 2» porque estos últimos que son los sacados de los números 601 en adelante, del sorteo del actual reemplazo, ni fueron ni son destinados á Cuba, sino que son sencillamente los que se han tomado de dicho reemplazo para cubrir las bajas naturales de ambos regimientos y las que han causado los soldados últimamente sorteados de sus respectivos contingentes para formar el Batallón provisional de Cuba.

La noticia circulada, pues, contra lo expuesto, de la cual se hizo eco *El Católico Balear*, sobre que se marcharían todos aquellos reclutas, noticia que no pudimos comprobar (como habíamos de poder siendo inexacta?) en los centros oficiales, produjo la consiguiente alarma entre las familias que tienen alguno de sus individuos formando parte de aquel cupo, alarma que llegó á convertirse en terror al ver que se persistía en asegurar aquella inexactitud, por más que la combatiere ó dudase este periódico.

El exceso de material de estos días y la escasez de espacio, nos impidió ayer dar cuenta de la serenata que tuvo efecto el jueves por la noche en la plaza de Cort. Cumplimos hoy este deber, recogiendo las siguientes líneas.

De La Última Hora de anteanoche:

«Esta mañana nuestro Director ha entregado á don Francisco Matheu Ripoll, en el cuarto de Banderas del Cuartel del Carmen MIL TRESCIENTAS TREINTA Y CINCO PESETAS VEINTICINCO CÉNTIMOS á que asciende la suscripción que se ha hecho efectiva en esta Redacción para costear la bandera y obsequiar á los soldados expedicionarios. Con este motivo se han cruzado frases de agradecimiento y patriotismo, y á propuesta del mismo Sr. Matheu, jefe de las fuerzas expedicionarias, se ha acordado que las músicas militares obsequien esta noche con una serenata á LA ÚLTIMA HORA, para demostrar con ello el agradecimiento que los expedicionarios sienten para la prensa de la provincia y para todo el pueblo balear.»

Del mismo periódico de ayer:

«Anoche á las siete en la plaza de Cort, frente á la Administración de *La Última Hora*, fué obsequiada la prensa y el pueblo de las Baleares con brillante serenata en la que alternaron consecutivamente las bandas de los Regimientos regionales números 1 y 2, prolongándose hasta más de las nueve.»

La iniciativa de esta serenata se debe, como ya digimos, á la proposición del jefe de la fuerza expedicionaria Sr. Matheu á que se adhirió en seguida los jefes y oficiales del regional.

Con motivo de la serenata se vió anoche concurridísima la plaza de Cort.

Invitados los músicos por el editor propietario de nuestro periódico para que fumarán un cigarro en nuestra redacción, personáronse en ella, despidiéndose de nosotros los galantes directores de las bandas tocando en nuestra Redacción algunas escogidas piezas.»

El día oficial

24 de Noviembre de 1895

Celebración del matrimonio canónico.—Las inscripciones de matrimonios canónicos se verificarán en la oficina del Registro civil en cuya demarcación está enclavada la parroquia de que saa párroco el sacerdote que por sí ó por medio de delegado lo haya autorizado. En el caso de que el matrimonio se celebre fuera del lugar del término municipal, por delegación del párroco propio de los contrayentes, el funcionario que asista al matrimonio debe extender y remitir al Juzgado Municipal del domicilio el acta correspondiente para su inscripción en el Registro civil. (Art. 1.º de la Instrucción de 26 Abril 1889).

Marina de guerra.—Los que fueren declarados inútiles por cualquiera otra enfermedad ó defecto físico que no sea de las eximentes del servicio militar quedarán temporalmente excluidos del servicio activo y destinados como inscritos disponibles á la reserva, cumpliendo en sus trozos el deber de presentarse á sus jefes para sufrir un nuevo reconocimiento en los tres llamamientos sucesivos, expidiéndoles sus licencias absolutas si fueren declarados inútiles. De las excepciones sobrevenidas conocerá el comandante del trozo. (Arts. 36, 48 y 51 de la ley de 17 Agosto de 1885).

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

(EDICIÓN DE LA TARDE)

talles—Otra partida.—Rebeldes disgustados.

Madrid 22 á las 10 m.

» » 10'20

Un telegrama particular recibido de Cuba dice que varias numerosas partidas mandadas por el cabecilla Máximo Gomez tomaron el poblado y fuerte de Pelayo situado cerca de Santi-Spiritus.

Ignóranse detalles de la resistencia de los leales, suponiendo que á los treinta soldados que ocupaban el fuerte les fué imposible defenderse de las numerosas fuerzas enemigas que ocupaban una posición importante que constituye el paso del río Jatibonico.

Ignórase también la situación de los defensores creyéndose casi seguro que fueron asesinados por los insurrectos.

La policía de Santiago ha apresado á un agente de la insurrección llamado Magín Moyá que servía antes á las órdenes de Periquito Pérez.

Cerca de Cárdenas ha aparecido una nueva partida de cincuenta rebeldes mandados por el cabecilla Francisco Jorge que se ha internado en la manigua.

Con el rumor de que el cabecilla Rego y 250 insurrectos disgustados de sus jefes se presentarán á las autoridades acogiéndose al indulto.

(EDICIÓN DE HOY)

Detalles del descarrilamiento

Madrid 22 á las 11 m.

Se han recibido los detalles de la voladura del puente de Picotea, cerca de Esperanza y en las líneas férreas de Cárdenas y Pucaro.

Según los informes adquiridos la partida insurrecta al mando de Bermudez, colocó momentos antes debajo de dicho puente, algunos cartuchos de dinamita, que estallaron al pasar el tren militar en que regresaba á Santa Clara el general Suarez Valdés, á quien acompañaban veinticinco soldados del batallón de San Marcial, diez y seis de otros cuerpos y ocho guardias civiles.

La explosión fué terrible. Quedaron descarrilados la locomotora, el tender, el vagón blindado, los coches de primera y de tercera y el furgón que conducía los caballos.

El puente quedó completamente destruido, cayéndose en el río el armazón de aquel.

El vagón en que iba el general y otro de tercera, quedaron suspendidos sobre el abismo.

La situación era desesperada y el pánico que se produjo indescriptible.

A costa de mucho trabajo se pudo vencer la situación y colocar los vagones sobre el terraplen.

El general, sus ayudantes y la escolta montaron los caballos, y cabalgando se fueron á Esperanza, quedando el resto de

la tropa para atender al curado de diez heridos, tres de ellos graves.

Del siniestro resultó también herido en una pierna un hijo del general Suárez Valdés y en una mano el director de «El Nacional» que se publica en Santa Clara.

Al dirigirse á Esperanza el general con su comitiva, fueron hostilizados por varios grupos de rebeldes de la partida de Bermudez, pero revolviéndose dicho jefe contra aquellos, los persiguió obligándoles á huir á la desbandada.

La prensa y Cabriñana

Madrid 22 á las 11'10 m.

La prensa sigue ocupándose en las cuestiones municipales.

El marqués de Cabriñana consultará con los distinguidos hombres políticos y abogados señores Salmeron, Gamazo, Dato y Martinez Campos (hermano del capitán general de Cuba) ciertos hechos que de ser denunciados, tendrían gran resonancia.

Encuentros en Cuba

Madrid 22 á las 11'15 m.

Dicen de Cuba, que una guerrilla de nuestras fuerzas tuvo un encuentro en las inmediaciones de Sagua con una pequeña partida, á la cual le hicieron dos muertos.

Por nuestra parte hay que lamentar dos muertos y un herido.

También la columna del coronel Sandoval ha batido á la partida del cabecilla Vazquez, haciéndole siete muertos.

En las fuerzas leales se contaron tres heridos.

Interview con García

Madrid 22 á las 11'20 m.

El cabecilla Calisto García en una interview que ha tenido en New-York, se ha justificado, negando que haya faltado á su palabra desde que aceptó el indulto del general Martinez Campos; y conceptúa que si á tiempo se hubiesen planteado las reformas, se hubiera evitado la guerra actual.

Rechazó la anexión de Cuba pretendida por los yankees y espera que el Gobierno de los Estados Unidos terminará por concederles la beligerancia.

Nuestra táctica—dijo—consiste en rehuir los encuentros con las fuerzas españolas; nuestra victoria depende de la duración de la lucha.

Una manifestación

Madrid 22 á las 1'30 t.

Un grupo de estudiantes ha salido hoy en manifestación contra los fautores de los chanchullos del Ayuntamiento de Madrid que se han denunciado, dando gritos de ¡viva el marqués de Cabriñana y mueran los ladrones!

Los estudiantes visitaron la casa del marqués y estuvieron después en las redacciones de los periódicos.

En la calle Mayor los agentes de policía hicieron uso del sable disolviendo á los grupos de manifestantes.

La cuestión Cabriñana y el Gobierno.

Madrid 22 á las 1'45 t.

La cuestión Cabriñana preocupa hondamente los ánimos.

Todas las Corporaciones se asocian contra los chanchullos municipales.

El público empieza á mostrar su desconfianza de que el Gobierno intervenga en la cuestión; y es objeto de acerba censura por su lento proceder, puesto que mientras fulmina suspensiones contra los Ayuntamientos de una provincia para satisfacer las exigencias del caciquismo, no se decide á suspender el Ayuntamiento de la Corte, habiendo motivos mas que suficientes para fundarse.

La reunión que anoche se celebró en el Círculo Mercantil fué importantísima.

Témese sobrevengan complicaciones; y se dá como seguro que de seguir el Gobierno marchando contra la opinión general, puede costarle caro.

Nombramientos judiciales

Madrid 22 á las 1'45 t.

Se ha firmado la anunciada combinación de magistrados de las Audiencias de Ultramar y algunos decretos de Fomento, de escaso interés, que llevó á la firma de S. M. el señor Bosch, junto con aquella por encontrarse enfermo el señor Castellanos.

Más embarques

Madrid 22 á las 5'55 t.

Se ha embarcado el batallón expedicionario de Toledo, al cual se ha tributado una entusiasta despedida.

De Zaragoza ha salido también el batallón de Barbastro recibiendo obsequios de las corporaciones y sociedades.

El cabildo catedral les obsequió con medallas durante la misa que oyeron en la iglesia del Pilar.

Menchets

(De nuestro corresponsal particular)

Embarque de tropas en Barcelona.

Barcelona 22 á la 1 t.

» » 1'15 »

Esta mañana han llegado los batallones expedicionarios de San Quintín.

A las diez y media de la mañana ha principiado el embarque terminando á las doce y media.

La afluencia de gente en los muelles ha sido considerable, observándose bastante entusiasmo, aunque había muchas personas atraída tan solo por la curiosidad.

Han asistido á presenciar el embarque un piquete de cada cuerpo de la guarnición y muchas bandas de música.

Cuidaban de mantener el orden numerosas patrullas de las guardia municipal de á caballo.

Comisiones de todas las corporaciones oficiales y de muchas sociedades han acudido á despedir á las tropas, habiéndose dados repetidos vivas á España y al ejército.

Entre los presentes llamaban la atención los voluntarios catalanes de las pasadas guerras, cubiertos con sus pintorescas barreretas, y algunos compactos grupos de estudiantes con banderas nacionales.—*Amenqual.*

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:
Día 20.—Varones 2.—Hembras 1.
Matrimonios:
Día 20.—Ninguno.
Defunciones:
Día 22.—José Pagés Provencal, viudo, 86 años, Arrabal, congestión cerebral.
Cándido Saenz González, casado, 75 años, c. del Carmen, tuberculosis.
Antonio Maimó Florit, 12 años, Molinar, de escarlatina.
Francisca Mth en Ballester, viuda, 56 años, c. de San Elías, diabetes.

Hospital provincial:
Día 22.—Entradas, 5 hembras.—Altas, ninguna.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Despejada, hay cirrus. **Id. del horizonte.**—Calimoso en todo el círculo. **Dirección del viento.**—N. O. flojo. **Estado del mar.**—Llana. **Buques á la vista.**—Ninguno. **Indicaciones del Vigía de Porto-pi.**—Ninguna. **Incidencias.**—Al orto el cielo estaba despejado, el horizonte calimoso, la mar llana y la ventolina al primer cuadrante. A las once el embate empezó á soplar y no pasó de flojo, á la una saltó de golpe el viento al N. O. fresquito y se sostuvo á dicha parte aunque más floja, y sin otra variación al ocaso. **Noticias.**—Entró el vapor *Unión* y salió el vapor *San Ignacio de Loyola*.

Mataderos:
Día 22.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 1.—Vacas, 2.—T ros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 7.—Carneros, 6.—Ovejas, 12.—Borregos, 1.—Corderos, 63.—Cabras, 2.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 18.—Cerdas, 9.—Lechonas, 0.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluirán en San Cayetano; exposición á las seis y media. á las diez misa mayor con música y sermón á cargo de D. José Ferrer de la Cuesta. Al anochecer, 10-sario, sermón por Don Alejo Muntaner, *Letania lauretana Te-Deum* y la reserva.

Otras funciones

En las Teresas fiesta en honra de San Juan de la Cruz á las diez misa mayor con exposición y sermón que dirá D. Antonio Matheu. Al anochecer, conclusión del triduo.

En la Merced fiesta solemne en honra de la Virgen su titular. á las siete y media misa de comunión general. á las diez misa mayor con exposición, nona y misa mayor con música y sermón que dirá D. Sebastián Ventayol, Pbro.

En San Nicolás, por la noche, continuará el triduo en honor de Santa Bárbara, con sermón predicando D. Ignacio Palou.

En San Agustín, á las siete y media comunión general para los Cinturados. Por la tarde el ejercicio de costumbre con plática y procesión.

En Montesión, á las siete y media, comunión general para los Congregantes de San Luis Gonzaga. Por la tarde, el ejercicio de costumbre con plática por un padre de la Compañía de Jesús.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Soledad, en las Miñonas.



Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes que registró desde el 20 de Octubre

De Palma a Manacor y La Puebla, a las 8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde. De Manacor a Palma y La Puebla, a las 8 y 11'45 (mixto) mañana y 5'30 tarde. De La Puebla a Palma y Manacor, a las 5'27 mañana, 12'15 (mixto) y 5'45 tarde. Palma 8 de Marzo de 1895.—El Director General, Guillermo Moragues.

Vapores y Correos

Salidas

Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia). Martes 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia). Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo). Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes 11 mañana, de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia). Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo). Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia). Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo). Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

(Provisional durante 15 días)

De Palma para Mahón, los sábados cinco tarde. De Mahón para Palma, los martes cinco tarde.

Series de Mallorca. Abril: Domingo 22, Santa María; Mayo: Domingo 6, Sinen. (Fira de Mag); Jueves 10, Inca (Dijons b6); Domingo 13, Sóller y Felanig; id. 20, Sancellas; id. 27, Manacor y Binisalem; Julio: Viernes 20, Felanig; Miércoles 26, Manacor; Agosto: Domingo 19, Sinen; Martes 23, Felanig; Septiembre: Domingo 16, Manacor; id. 23, Felanig; Domingo 30, Llinchmayor; Octubre: Lunes 1.º, Llinchmayor; id. 8, Domingo 7 y 14, Llinchmayor; id. 21, Inca y Felanig; id. 29, Inca; Noviembre: Domingo 4, Inca; Viernes 9, Lapuebla; Sábado 10, Alcudia; Domingo 11, Pollensa y Muro; Jueves 16, Inca (Dijons b6); Domingos 18 y 25, Binisalem.

Mercados de Mallorca

Se verifica todas las semanas al lunes, en Manacor; el martes, en Montauri; el miércoles, en Sinen; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sancellas.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el día de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior a los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraig, S'Arracó, Capdallá, Calviá, Esporlas, Establimen, Estallench, Banyalbufar, Puigpunyent, Yaldemosa, Deyá, Sóller, Bunyola, Llinchmayor, Santanyí, Campos, Sancellas, Sta. Eugenia, Felanig, Algaida, Montauri, Porreres.

Fojas del Calendario

NOVIEMBRE. Luna nueva el 16. Ct. creciente el 24. Sale el sol a las 6 58. Pónese a las 4 35.

NOVIEMBRE. Luna nueva el 16. Ct. creciente el 24. Sale el sol a las 6 59. Pónese a las 4 35.

1248.—Conquista de Sevilla por D. Fernando III, e Santo Felipe V es proclamado rey de España en Madrid

SABADO. 327 Santos | 38 Clemente I p., Sisi- rio y Veroncio ms. Juan Bueno y Santas Felicidad y Lucrecia mrs.

DOMINGO. 328 Santos | 37 Juan de la Cruz fr., y Santas Fermina y Flora vírgenes y mártires

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ DE IGNACIO FIGUEROLA. Jaime II número 14 Palma. CERRADO LOS DOMINGOS. Hallará el público los surtidos más completos en Lienzos de ancho para Sábanas; Tiras bordadas, Mantelerías blancas y de color, novedad; Tohallas de todas clases; Madapolam; Brillantes y géneros de punto, como son Camisetas, Pantalones, Medias, Calcetines y Meillots; todo cuanto se adquiere para equipo de novios. LA CASA QUE VENDE A PRECIOS MÁS REDUCIDOS. ALFOMBRAS, terciopelo, maqueta y fieltro. YUTES, flecos y abrazaderas. CORTINAJES, grande y variado surtido en muselina y bordados. PANOLERÍA hilo, especialidad en pañuelos de seda de bolsillo, para señora y caballero. SÁBANAS confeccionadas 9 x 13 a 10 reales 10 x 14 a 16 12 x 16 a 20 200 piezas Madapolam a 5 pesetas pieza. ALCONCHADOS color novedad y blancos. Baratura 100 piezas Pañete novedad, a precios sin competencia. 300 piezas Franela algodón, a mitad de precio. MANTAS DE LANA A PRECIO DE FÁBRICA

L' UNION. Compañía francesa de seguros contra incendios fundada en 1828. Esta Compañía, LA PRIMERA DE LAS COMPAÑÍAS FRANCESAS DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS POR LA IMPORTANCIA DE SU CARTERA, asegura además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión de gas de alumbrado, del vapor, de LA DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS. Capital social 10.000.000 Francos. Reservas 7.650.000. Primas a cobrar 69.244.813. Total 86.894.813. Capitales asegurados 14.316.979,859. Sinistros pagados 176.000.000.

SEGURO DE COSECHAS. Esta antigua Compañía asegura también contra el incendio, los de trigo, cebada y avena, tanto en pie como segadas, en gavillas y sobre la era. Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director M. Gés.—Subdirector en Mallorca: B. Homar, Virgen de Lluch Palma.

RESTAURADORAS. El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles. Véndense en todas las farmacias. Al por mayor: E. Formiguera y C.º, Tallers, 22.—Barcelona

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

BLANCO Y NEGRO. Revista semanal ilustrada. La Administración de La Almudaina servirá a sus suscriptores actuales, y a cuantos suscribieren en lo sucesivo, la interesante cuanto magnífica revista semanal ilustrada que publica en Madrid con el título de Blanco y Negro. En virtud del contrato que tenemos celebrado con la empresa de la citada Revista, cuyo precio de abono será a contar desde la fecha indicada, de 3 pesetas trimestre para el público en general, nuestros suscriptores disfrutarán de la rebaja del 50 por 100, bien entendido que el citado contrato es de la exclusiva de La Almudaina. Los suscriptores foráneos satisfarán el aumento de 30 céntimos por trimestre por gastos de correos. Se admiten suscripciones en esta Administración a las horas de despacho, por la mañana desde las 9 a la 1, y desde las 4 a las 6 de la tarde. Los repartidores están encargados de recibir el abono de los señores suscriptores que quieran recibir dicho Semanario y al efecto facilitarán a éstos la correspondiente papeleta de inscripción. El precio de suscripción a Blanco y Negro, que es según se ha dicho de 1'50 pesetas trimestre para los abonados a La Almudaina y de 3 pesetas para los que no lo son, se cobrará independientemente de la suscripción de este periódico, antes de terminar la primera quincena del primer mes de cada trimestre. Si por cualquier caso se interrumpiese el servicio que ofrecemos, la casa AMENUGAL Y MUNTANER se compromete a devolver a los señores abonados el exceso de las cuotas que hubieren satisfecho sobre los números recibidos. Los señores que ya fueron suscriptores a Blanco y Negro y quieren completar sus colecciones, podrán reclamar los números que les faltan y los serán servidos mediante el abono de 20 céntimos por cada número si fueron suscriptores de La Almudaina o de 30 céntimos en caso contrario pago adelantado.

TOS por crónica y rebelde que sea, desaparece en 12 horas con los CONFITES CARPA. Depósito en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 22.

OBRA NUEVA. HISTORIA DE LA PASIÓN DE JESUCRISTO. ESCRITA POR D. MIGUEL MIR De la Real Academia Española. Ejemplar. Forma esta obra un elegante tomo de 640 páginas en 8.º, adornado con fotografías que representan paisajes y antigüedades de Palestina, y encuadernado en tela a la inglesa. Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.—Sucursal en Lluç: Rectoría, 12.

Relojería Alemana. Ofrece al público un variado surtido en relojes de bolsillo y de pared. Composturas en relojes e instrumentos Matemáticos bajo garantía. Especialista en Cronómetros. GUILLERMO KRUG. 38—Calle de Colón, 38—PALMA

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO. MAGNESIA FORMIGUERA. ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE. Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles. Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas. Al por mayor, E. FORMIGUERA y C.º. Tallers, 22.—BARCELONA. SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS. En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

PALMA.—Imp. de Amengual y Muntaner

COMPRESOS DE VICHY GAZOSOS. Preparados con los Saes extractos de las Celebradas AGUAS DE VICHY. PODESE PREPARAR SI MISMO E CON GRANDE ECONOMIA, A AGUA MINERAL análoga ás aguas naturales com os

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

LA IBERIA.—Sociedad de Contraseguros Terrestres y Marítimos.—Capital contrasegurado por «La Iberia» desde su fundación pesetas 15.543.426'70. Sub Director en Baleares, Bartolomé Busch, Unión 26

Turronero de Jijona. Antonio Sevilla, hijo y sucesor del antiguo y acreditado Francisco el turronero (s. e. p. d.), participa a sus numerosos parroquianos y a las personas de buen gusto, que desde el domingo 17 d l actual tendrá abierto su despacho en el mismo punto de los años anteriores, calle de San Nicolás número 35, con un gran surtido de turrones de Jijona, Alicante, yema, nieve y de guirlache; peladillas blancas, garrapiñadas, anises y pñones. 3-3

ALQUILER.—Se alquila un primer piso que reúne todas las comodidades para una familia, calle del Socorro, número 46. Para informes en casa del médico Don Antonio Mañol, calle de San Francisco, número 19.

SILLERO.—El que vive en la plaza del Mercado, número 91, compone y pinta toda clase de sillas y muebles.

VENTA.—Se vende una estantería completa y en muy buen estado, y otros objetos propios para cualquier establecimiento, droguería ó farmacia. Para informes, calle de la Galera, 18, cuarto.

A los que deseen colocar dinero en fincas. Se venden una finca situada en el Pont d' Inca y otra en Palma que buenamente pueden producir cinco por ciento líquido al año. Se tomaría dinero en primera hipoteca sobre dichas fincas. Para informes, Jacinto Tortella, Pelaires 19, 1.º

José Salcedo SASTRE. PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 45-1.º. Servicio de carruajes entre esta ciudad y el vecino pueblo de ESTABLIMENTS. Salidas de Palma, a las 11 de la mañana, a las 2 y a las 6 de la tarde. Salidas de Establiments, a las 7 mañana, a las 12-30 y a las 5 tarde. Los puntos de parada en Palma, frente al núm. 57, a la calle de San Miguel y en Establiments, en el estanco del Rullo.

ALQUILER.—Se alquila una casa zaguana de mucha capacidad, sita en la calle de la Cofradía, número 11. Darán razón en los entresuelos de la misma.

ALQUILER.—Se alquila una cochera y una cuadra situadas en la calle de San Pedro Nolasco, número 1. En la misma casa, principal izquierda, darán razón.